



●王品董事长戴胜益端菜感谢员工。

2013年台湾创新企业20强

王品挤下 宏达电跃升冠军

■田颖 何自力

据台湾媒体报道,2013年台湾创新企业20强名单11日揭晓,由餐饮业龙头王品集团夺下冠军宝座,台积电、华硕分获第2、3名,值得注意的是,20强名单中有儒鸿、诚品、雄狮旅行社等7家企业是首次进榜。

2013年台湾创新企业调查是由岛内经济事务主管部门主办,并由波士顿顾问公司协助调查。今年是第三次进行台湾创新企业调查,采用“全球创新企业50强”相同调查机制。

主办单位表示,王品的创新主要是将展店的Know-How标准化,保持餐饮和服务质量不变,同时积极进军海外,顺利在海外拓展7个不同市场区隔的餐饮品牌,成功踏入国际。此外,王品更抓住数字化浪潮,透过“疯美食App”,藉由行动应用进行会员服务与管理。

今年的亚军与季军与去年排名相同,分别是晶圆代工龙头台积电以及计算机大厂华硕。至于去年的第1名宏达电,今年则掉到第四名,刚好与王品的名次对调;第5名也与去年排名相同,由统一超商获得。

王品集团的创新主要是将展店标准化、拓展海外市场并抓住数字化浪潮;名列第二位的台湾积体电路制造股份有限公司(台积电)靠开放创新平台,带动企业年平均复合成长率保持10%以上,高于半导体产业5%的水准;名列第三位的华硕则推出全球首款结合笔记本、平板及台式电脑三合一的产品,并搭载双操作系統。

王品集团品牌副总经理高端训说,王品不断在策略、品牌以及行销上创新。比如,过去王品各店厨房都有专人担任蔬菜手,现在则成立统一的蔬菜切割中心,然后配送到门店,效率大幅提升。

高端训说,在行销上的创新则是抓住数字营销、云端行销的潮流。王品的“疯美食App”会员下载量已达到62万。在会员享受优惠的同时,王品也可以了解消费者“喜欢什么优惠,领走了什么优惠”等信息。

科技公司“掌门人”马新强: 力争做个“创新型企业家”

美丽的东湖之滨,坐落着我国第二个国家自主创新示范区武汉东湖高新区,其因“光”而得名“中国光谷”。身为激光产业领军企业华工科技产业股份公司的党委书记,马新强与科技企业打了一辈子的交道。

■徐海波 陈俊

美丽的东湖之滨,坐落着我国第二个国家自主创新示范区武汉东湖高新区,其因“光”而得名“中国光谷”。身为激光产业领军企业华工科技产业股份公司的党委书记,马新强与科技企业打了一辈子的交道,而在过去的一年,他一直力争做个“创新型企业家”,思考如何以创新引领企业转型升级。

马新强所在的激光产业是“光谷”的核心,它与光纤光缆、光电子信息等“光”产业几乎占据了东湖高新区的“半壁江山”。然而,与其他传统科技产业一样,我国激光产业近两年呈现出疲软之势,同时面临来自国外同行的挑战。如何实现“绝地反击”成为马新强心头挥之不去的念想。

“以‘数字化智能制造’、3D打印等为核心,第三次工业革命现在已开始席卷全球,企业特别是我们这些制造型企业如果对趋势看不懂、看得迟,那就输定了。”马新强说,



●马新强近照

华工科技在把握核心优势的基础上,必须以创新引导企业从低附加值的传统制造领域向高附加值的高端制造、服务型制造领域转型。

在试点项目“面向农医产品全生命周期的云监管服务系统开发与应用”的支撑下,马新强提出快速推进“制造向高端,服务型制造”战略,公司专门成立了华工赛百公司,开展物联网应用、教育信息化等服务。

今年年初,华工科技打造出国内首套自动化生产与信息化管理、追溯相连接的智能

系统,并在位于福建的香港明一奶粉工厂进行试生产。这套系统在每罐奶粉上用激光打出二维码,通过电脑输入或手机终端扫描,就能看到消费者关心的诸多信息,如奶粉是什么时候投料、搅拌、加工直到封装,甚至在仓库中摆放在什么位置都能显示出来。

公司高端制造、服务型制造收入占总销售收入的比重已经提升至目前的35%以上,预计“十二五”末将超过60%。公司战略的转型,也带动了公司总体销售收入的增长,近三年年均增速达20%以上。公司计划在未来

5年内,总收入突破百亿元大关。

党的十八大报告提出,牢牢把握发展实体经济这一坚实基础,实行更加有利于实体经济发展的政策措施,强化需求导向,推动战略性新兴产业、先进制造业健康发展,加快传统产业转型升级。

十八大报告更坚定了马新强带领企业创新,走转型升级之路的信心。“以前,华工科技多聚焦在激光器核心单元技术、激光装备领域,但是这些技术、产品很容易被模仿,我就琢磨必须跳出传统的制造业思维,调整结构、转方式,做‘跨界’思考。”

看准时机后,华工科技便在今年10月联手河北森茂特激光科技有限公司,开拓全球石油筛管激光加工产业。“我们不只做制造者,还要创新商业模式,打通上下游产业链,丰富盈利点。”马新强兴奋地说,企业要把加工服务向贸易延伸,力争成为全球石油筛管供应商,三年内产值超20亿元。

“我来自于科技型企业,从事产业经营20多年来,有一个感受特别深刻,倘若没有产品、技术的创新,华工科技不可能活到现在。”在今年一次武汉“工业倍增”工作会议上,马新强感慨良多。

在采访中,马新强提到最多的词就是“创新”。在他看来,哪个国家、地区能实现创新突破,便可获得巨大发展,而且具有正向的“马太效应”。他以深圳为例,城市虽小,却拥有华为、中兴、腾讯等国际知名企业,武汉要在经济领域有所突破,必须补齐“创新短板”。

“武汉已进入后工业化阶段,即城市的经济结构由传统向现代、由低端向高端的转型升级,迫切需要一批优秀的创新型企业激活企业创新能力。”他告诉记者,希望政府能提供更好的创新土壤和创新机制,让每个企业家都有创新的冲动。

邹远东:创新引发21世纪营养革命

■韦雨婷

日前,在第13届中国国际保健博览会暨中国(广州)保健节上,多肽科学家、世界著名酶法多肽专家、武汉九生堂生物科技股份有限公司董事长邹远东获“优秀企业家奖”,武汉九生堂获“优秀企业奖”、“三九蛋白肽口服液”、“三九牌调脂康口服液”、“三九牌长线条口服液”获“优秀产品奖”。

保健行业的创新劲旅

武汉九生堂生物科技股份有限公司是中国保健协会副理事长单位,是我国保健业的一支新军。是酶法多肽的原创、独创、创始企业。是我国肽类保健食品国家批文最多的企业,也是我国肽类研究较早、较专业、产品经销不衰的企业。该企业申报并获

得肽类发明专利49项,受到50多位党和国家领导人及420多位省部级领导人的接见;“全卵蛋白肽”项目和“大豆多肽”项目被列入国家“火炬计划”、“863计划”、“国家科技型中小企业创新基金扶持项目”、“湖北省科技专项基金扶持项目”、“武汉市创新基金扶持项目”等;公司的产品“三九蛋白肽口服液”被中国保健食品协会授予“高科技产品”、“中国保健精品”、“消费者信得过产品”;在中国国际发明展会上获得5项金奖、2项银奖;在德国纽伦堡国际发明展上获得8项大奖;被中国进出口商会授予“出口创新产品”;被广东省授予“广东省十大保健品”。

企业还被国家发改委写进《中国生物技术发展报告》一书,被国家发改委营养协会授予“中国营养业100强企业”;被中国保健协会授予“中国保健业诚信企业”;被国家知识产权局授予“商标十佳”、“专利十佳”企业。企业领导人邹远东被国家国资委有关部门授予“中国企业自主创新十大杰出人物”……

“肽”索路上不知疲倦

酶法多肽于1996年由武汉九生堂生物工程有限公司董事长邹远东发明并创立。酶法多肽顾名思义,就是用生物酶催化蛋白质,也就是蛋白质酶法降解,人工合成的多肽,也可以说是多肽的性质酶法获得。

过去的科学认为,人体吸收蛋白质的主要形式是氨基酸形式吸收。近年来,国际科学界研究发现,蛋白质经消化道酶促水解后,主要以小肽的形式被吸收,比完全游离氨基酸更易、更快被机体吸收利用。这是“肽”研究理论和实践的重大突破。因此,肽引发21世纪营养革命。

肽是涉及生物体内多种细胞功能的生物活性物质。生物体内已发现上千种肽,是机体完成各种复杂的生理活性必不可少的参与者。所有细胞都能合成多肽物质,其功能活动也受多肽的调节。它涉及激素、神经、细胞生长和生死各领域,其重要性在于调节体内各个系统、器官和细胞。

酶法多肽的研制、生产、经营成功以及目前在世界范围内的酶法多肽产业,开创了多肽研究的新纪元,是多肽、蛋白质、氨基酸研究的里程碑,是世界多肽研究科学的奇葩。酶法多肽给人类提供了一种崭新的蛋白质类营养,提供了构成人类主要营养物质的新种类,它将改变人类的整体素质,以弥补现代人营养需求和能量消耗的需求,同时也给人类提供了一种崭新的肽类免疫剂,给人类抵御各种现代病毒,防止各种稀奇古怪的疑难杂症提供了保健支撑。

“四川省社会组织促进会异地商会秘书长联谊交流会”在蓉举行

79家异地商会每年慈善公益捐款捐物9100万元

■本报记者 王剑兰 于丹

12月10日,由四川省浙江商会发起,并由四川省福建商会、四川省重庆商会、四川省上海商会共同主办的“四川省社会组织促进会异地商会专委会扩大会暨在蓉部分异地商会秘书长联谊交流会”在银泰集团成都传富置业有限公司“银泰城”举行。

本次活动以“诚信、自律、合作、共赢”为主题,旨在落实四川省民政厅、四川省社会组织促进会有关工作部署,使专委会成员及在蓉异地商会间的友情更加深厚,交流更加愉快、合作更加紧密,促进各商会在党和政府的指导下更加诚信自律规范,实现商会间的共赢。

据有关人员统计,到会的在蓉79家省、市、县级异地商会,他们所代表的会员企业,每年在四川扶贫帮困、捐资助学和参与社会慈善公益事业捐款捐物达9100万元。在蓉异地商会这一庞大群体,逐渐成为四川省社会发展和参与社会慈善公益事业的重要力量。如何在四川省委、省政府,成都市委、市政府的领导下,在为会员服好务、把商会办好的同时,做到诚信、自律、规范,积极参与四川社会发展,是本次活动的话题和主题。

四川省民政厅民间组织管理局局长陶明刚、四川省社会组织促进会会长傅金凤出席会议并讲话,四川省民间组织服务中心主任徐成伟传达了国家民政部

有关会议精神,会议由四川省社会组织促进会副会长、异地商会专委会主任、四川省浙江商会秘书长刘良绪主持,福建省浙江商会、重庆商会、上海商会等到会的所有商会代表分别交流了自己商会的发展情况和协会经验。

银泰集团传富置业(成都)有限公司、苏酒集团、曦瓜大红袍(茶叶)四川省总代理对本次活动给予了赞助支持。



●合影

2013.12.10

CHENGDU · CHINA

四川省社会组织促进会

异地商会秘书长联谊交流会

四川省社会组织促进会

异地商会秘书长联谊交流会

四川省社会组织促进会

异地商会秘书长联谊交流会

四川省社会组织促进会

异地商会秘书长联谊交流会

四川省社会组织促进会

异地商会秘书长联谊交流会

●领导讲话